

美乌谈崩后 特朗普要怎么出牌？

美乌领导人在白宫爆发口角后，乌克兰总统泽连斯基近日称结束俄乌冲突的协议“非常非常遥远”。美国总统特朗普3日回应说，这是泽连斯基发表的“最糟糕声明”，“美国对此不会容忍太久”。

美国媒体当天报道，特朗普下令暂停对乌克兰所有军事援助。与此同时，美方仍紧盯乌克兰矿产资源，美国副总统万斯喊话泽连斯基接受矿产协议。

暂停军援有何影响？

美国彭博社援引美国国防部一名匿名高级官员的消息报道说，根据这项由特朗普发出、由美国国防部长赫格塞思执行的命令，所有尚未运抵乌克兰的美国军事设备都将暂停交付，包括正由空中和海上运往乌克兰的武器，以及已抵达波兰境内并准备运往乌克兰的武器。

美国有线电视新闻网报道称，乌方最先进的武器由美国提供，使得乌方能够对俄本土发动打击。虽然短期内乌方

手中仍有上届美国政府提供的武器，且欧洲国家或许能够向乌输送武器填补“空缺”，但美方持续暂停军援势必削弱乌方打击俄本土的能力。

有美方官员说，美方暂停军援是对泽连斯基上周“不当行为”的直接回应；除非泽连斯基承诺愿通过谈判结束俄乌冲突，否则暂停将一直持续。美联社报道说，特朗普暂停对乌军援，是要迫使泽连斯基尽快通过谈判与俄“停战”。

泽连斯基2月28日到访美国白宫，与特朗普、万斯在媒体记者面前讨论乌克兰问题，却爆发激烈争吵。泽连斯基随后提前离开白宫，双方未按计划签署矿产协议。

连日来，特朗普及美方高层频频抨击泽连斯基“不知感激”“不想要和平”。

抨击不停 矿产仍要

特朗普3日在社交媒体发文，附上美联社题为《泽连斯基说与俄结束战争还

“非常非常遥远”》的报道，写道：“这是泽连斯基发表过的最糟糕声明，美国不会容忍太久！”

当天晚些时候，特朗普在白宫就乌克兰问题对媒体记者说，“或许有人不想达成协议。如果有人不想达成协议，我认为那个人不会待太久”。特朗普虽未“点名”泽连斯基，但所指明确。美方一些高官近日公开声称，如果泽连斯基不能通过谈判结束俄乌冲突，那乌克兰就该换个领导人来谈。

尽管与泽连斯基有摩擦，在被问到美乌矿产协议是否已经“黄了”时，特朗普说：“不，我不这么认为”。

万斯3日接受福克斯新闻电视采访时敦促乌方接受矿产协议。“如果你（乌克兰）想要真正的安全保障……那么最好的安全保障就是让美国人在乌克兰的未来中拥有经济好处。”万斯说。

此前，泽连斯基表示，美方提出的矿产协议不包含乌方关切的“安全

保障”具体内容。而特朗普说，美国“不会提供太多安全保障”，应让欧洲来提供。

或将放松对俄制裁？

路透社3日援引一名美方官员和一名知情人士的消息报道，白宫已要求美国国务院和财政部起草一份可能解除对俄制裁的目标清单。目前，相关部门正就解除对俄一些实体和个人的制裁起草建议。

过去几年中，美国在能源、金融等领域对俄罗斯实施大量制裁。目前暂不清楚美方会向俄方提出何种要求作为放松制裁的回报。路透社报道提到，俄罗斯是世界最大产油国之一，特朗普政府如果放松对俄能源系统的制裁，有助于防止在美方打击伊朗石油出口的情况下全球油价大涨。

（据新华社 记者：吴宝澍、邓仙来、胡友松）

欧盟希望调动8000亿欧元“重新武装欧洲”

据新华社布鲁塞尔3月4日电（记者陈斌杰）欧盟委员会主席冯德莱恩4日提出“重新武装欧洲”计划，拟调动8000亿欧元打造“一个安全而有韧性的欧洲”。

冯德莱恩在当天欧委会发布的公报中说：“我们正处于重新武装的时代，欧洲已准备好大幅增加国防支出。”她说，这既是支持乌克兰的短期迫切需求，也是为欧洲安全承担更多责任的长期需要。

在6日欧盟特别峰会召开之前，冯德莱恩给欧盟成员国领导人写了一封信。她在信中概述了“重新武装欧洲”计划。计划主要有5个措施，侧重使用欧盟目前掌握的财政杠杆来帮助成员国快速、大幅增加国防支出。

第一个措施是在国家层面释放公共资金用于国防。欧盟尽快启动欧盟《稳定与增长公约》有关豁免程序，从而“允许成员国在不触发过度赤字程序的情况下大幅增加国防开支”。

第二个措施是向成员国提供1500亿欧元的贷款用于国防投资，帮助成员国汇集需求并共同购买用于加强欧洲安全的军事装备。

第三个措施是利用现有欧盟预算“将更多资金用于国防相关投资”。欧盟将提出更多激励措施，鼓励成员国增加国防开支。

第四和第五个措施旨在通过加速建立储蓄和投资联盟，以及通过欧洲投资银行来调动私人资本。

英国副首相安杰拉·雷纳4日接受英国广播公司采访时说，美国暂停对乌克兰军事援助“是美国的事情”，英国“专注于支持乌克兰”，并将美国、欧洲伙伴和乌克兰拉回到谈判桌前。

十余个欧洲国家以及乌克兰和加拿大的领导人2日在英国伦敦举行峰会，就乌克兰危机和欧洲防务问题进行讨论。斯塔默在峰会结束后宣布了支持乌克兰的四个步骤。据美国媒体3日报道，特朗普下令暂停对乌克兰所有军事援助。

排斥哈马斯 媒体披露埃及版加沙重建方案

据新华社北京3月4日电 路透社3日披露，埃及拟定一份加沙地带重建方案，旨在为加沙今后治理、安全保障、资金供给等谋划出路，把巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）排除在外。

这份方案旨在抗衡美国总统唐纳德·特朗普先前提出的“接管方案”，定于4日提交阿拉伯国家联盟紧急峰会审议。

一名参与加沙地带重建磋商的埃及官员向路透社记者提供方案草案。根据这份草案，如果哈马斯继续作为控制加沙地带的“武装政治力量”存在，加沙地带将不会获得恢复和重建所需重要国际资金。

按照这一方案，“治理援助团”和“国际稳定部队”将分别取代哈马斯在加沙地带发挥的政治治理和军事职能，前者将充当加沙地方政府，吸收来自加沙及其他地方的巴勒斯坦技术专家，在加沙实施人道主义援助、重建等方面的临时治理，任期待定；后者将初步由阿拉伯国家人员组成，最终转变为加沙警察部队。主要阿拉伯国家、伊斯兰合作组织成员国、美国、英国、欧洲联盟及其成员国等多方将组成“指导委员会”，有权对上述两个机构作出“安排、指导及监督”。



3月3日，在加沙地带北部城镇拜特拉希亚，卡拉姆·哈卢布（左一）和孩子们在住处附近烤火。新华社发（里泽克·阿卜杜勒贾瓦德摄）

关于加沙地带重建所需资金，草案提出由参与“指导委员会”的国家建立专项资金，用于支持临时治理机构的组建和运行，并就加沙地带长远的重建和发展计划筹备捐助会议，以便落实资金来源。

路透社报道，这一方案没有说明“治理援助团”由哪一方负责行使职责，也没有说明如何将像哈马斯这样“强有力”的武装组织“边缘化”，以及

加沙重建费用具体由谁“埋单”等细节性内容。

报道推测，包括沙特阿拉伯、卡塔尔、阿拉伯联合酋长国在内的海湾富国可能成为加沙地带重建主要出资方。阿联酋一向把哈马斯等巴方武装组织视为“重大威胁”，在哈马斯没被排除在外的情况下，不太可能向加沙地带提供重建资金。

埃及现政府同样警惕哈马斯，缘由是哈马斯与在埃及已经被取缔的穆斯林兄弟会关系密切。

值得注意的是，这一方案在排斥哈马斯的同时，并未在加沙地带战后治理上给予巴勒斯坦民族权力机构核心地位。巴民族权力机构一名不愿公开姓名的官员向路透社强调，加沙地带同样处于巴民族权力机构管辖范围内。

哈马斯否认知晓埃及提出的重建方案，强调加沙地带的命运只能由巴勒斯坦人决定，拒绝在加沙地带建立任何外国军队或任何形式的非巴勒斯坦政权的企图。

埃及和以色列方面均未回应路透社提问。以色列外交部长吉德翁·萨尔此前表示，以方不接受任何允许哈马斯在加沙地带存在的方案。

本轮巴以冲突2023年10月7日爆发。今年1月15日，以色列和哈马斯达成停火协议，第一阶段停火本月初到期，围绕第二阶段停火的谈判尚无眉目。

本月2日，以色列政府以哈马斯拒绝接受以方所提新的临时停火方案为由，暂停允许援助物资进入加沙地带。哈马斯谴责此举破坏停火协议，坚持双方应进入先前商定的停火协议第二阶段，呼吁斡旋方向以色列施压。（王逸君）